Der Dallifdhe Courier

(im Sdetihte'ichen Berlage)

Stadt wnd Lond.

Sn ber Grpebition ded Hallifden Gouriers (Sdywetfdte). — Revatteur Dr. Schabeberg.

H 197.

Palle, Dienstag den 29, April

1851.

Crite Ansgabe.

Dec Bierteljdbrlidye Ubonnements = Preis betvdgt fiir unfere unmittelbaren Ubnehmer 22', Sgr., durd) die refp. Poft = Anftalten nur 26Y, Sgr.
Die auswdvtigen Beftelungen auf unfere Seitung bitten wir Hei ben Réniglidien Poftanftalten unter Angabe unferes Beitungstitels
Sallifcher Gourier bei Schivetich¥e
4 madyen und alle brieflichen und fonftigen fdhriftlichen Sufendungen von Wefanntmadungen 1, unter der Adreffe:

An die Erpedition des Hallifchen Couviers (SdhwetichEe)

an und gelangen laffen ju wollen.

Deutichland.

DBerlin, v. 25. April. [48fte Situng der Griten Kam-
mer.] Prafivent: Graf Rittberg.

Zagesordbnung: 1) Interpellation ded Grafen v. Stenyplit.
— R) Beridhgt der Finang - Kommiffion iiber den Cntwurf eines Ge:
fesed, die Aufldfung der Darlehnsdtaffen und bdie LBermehrung der un:
verginslichen Staatsfchuld betreffend. — 3) Bericht derfelben Kom:
miffion itber ben Entwurf eines Gefeses, die Zilgung der freiwilligen
Anleibe vom Jahre 1848 und der Staats: Anleihe vom Jabre 18350,
fowie bie Ueberweifung bder lestern an bdie Daupt= Berwaltung der
Staatsfchulben betreffend. ; 5 e oo

Am Miniftertifche v. Rabe und v. Weftphalen, fpiter Si:
mond und b. Raumer.

Abg. Kithne erfldvt [driftlicy feinen Austritt aus ber Staats:
fdulbentilgungstommiffion und bamit die RNiederlegung feiner Stel-
lung alé Worfikender diefer .ﬁgxxlmx[ﬁon, weil vorausficytlich bie erfte
SKammer, wie geftern bicl g,wmc,b itber bie Antrdge der Kommifjion

~ ordbnung fibergehen werbe.
ot .«‘g;gcit;la)mal%“ Ill?ﬂimmung wird bad geftern berathene Gefes
fiber ben Belagerungdguftand angenomm en. L

Die Interpellation des @rafm'x Jtenplis mufi vorldufig wegen
Abwefenbeit des Minifters unterbleiben.

Die Kammer fdyreitet bierauf sur Berathung des Gefetses fiber
vie Aufldfung der Darlehnsfafien und die Vermehrung der unverzing:
lichen Staatéfcyuld. .

Bei der Berathung des Gefesed handelte ¢8 fidh um die Ent:
fheibung von swei Fragen, ndmlich A) ob bdie b.cﬂcbmbe'n é)arlcb\né:
faffen qufguldfen find, und B) ob die Darlehnstaffenfcheine zur Ber:
mehrung der unverzindlichen Staatdfhuld zu verwenbden feien. Die

Srage ad A. bat die Kommiffion einftimmig bejaht und beantragt |

bie unverdnberte Annahme des §.1 alinea 1 in der von ber Sweiten
Sammer angenommenen Saffung.

Su B. Bei der Crorterung ber eiten Frage — Bermehrung
der unvergindlihen Staatsfhuld wm ben Betrag der fiir ihren ur
fpriinglichen Bwed entbebriich werbenden Darlehns:Kaflen-Scheine —
ergaben fih bei ber Berathung zwei einander fcharf cntgcgcnﬁcbgqbc
Unfidyten: Dbie eine dahin gehend, baf wenn aud) aus Swedmdfpig:

Teitd - Riidfidten von ber firiften Ausfiihrung der im Gefess vom |

15. Upril 1848 borgefthrichenen algbalbigen IWicereingichung der

Darlehnsdtaffenfcheine fiir ven Augenblic abgeftanden und bie Be- |

nusung diefer etnmal emittivten Werthzeichen fitr andeve Staats-Aus:
gaben geftattet werden mége, body jedenfalld fchon jest und gleichzeis
tig fiir die balbigfte €ingichung jenes Papiergelved Borforge getroffen
werden miiffe;  wdbrend von” ber anveren Seite die dauernde BVer:
mehrung der unversinglidyen Staatd - Schuld um ven Betrag der 10
Millionen Darlehns-RKaffen:Scheine fiiy unbedent(icy, wenigftens nicht
fiir fo bedentlidy cvachtet wurde, um die bei diefer ‘Mafregel begwed:
ten finansielen: Bortheile durdy Berwerfung oder Amendirung bded
von Der Sicgu'r_ung vorgefdhlagenen unbd yon der sweiten Kammer an-
genommenen Entwurfs in Frage fellen gu follen.  Der Theil bder
:sco.;.mmm, weldher die erffere Anficht audgefprochen, war daber der
Zietnung, daf bie Berwandlung der Qm'lﬂ)néfaﬂ”c/nGd)rinc in cinen
Theil pey unverzinélihen Staatdfchuld fich nicht empfehlen lafie, daf
alfo juy SD.cd"ung ber \)Jlilirm'r:9).‘vl)r:'21'u§gal\cn nur quf das, wenn
gwar foﬁﬁm‘hmrc, aber fichevere Mittel ey Unleibe-Aufnabme ju ve:

Eurriven bleibe, unbd daf e fehr wiinfdyenswerth gewefen wire, wenn

bie Regierung ihre Antrdge bierauf gerichtet bitte. Da_ jedod) ‘ber
im entgegengefesten Sinne lautende Gefess- Entwurf bereitd von bder
2ten Stammer angenommen ift, aud) bad vorgelegte Bubget Feine
Fonds gur Verginfung -und Filgung einer Anleibe ermitteln [agt; fo
wiirbe die gdnglihe Werwerfung der Regierungsantrdge bei dem be-
reitd nabe bevorfiehenden Schluf der diesjdhrigen Situng erheblichen
Bevbenfen unterliegen und e wird deshalb geniigen miiffen, das, was
gleich jest nicht mebr zu erveichen ift, wenigftens fitr bdie ndchfte
Siungsperiode anzubahnen unbd ficher su flellen. - S -diefem Simme
1;1‘2; benn aud) Aenderungen tes wvorgelegten Gefe - Entwurf8 vorge-
e,

?D.icrct Anficht gegeniiber wurbe von bem andern Theile der
Sommiffion die unverdnderte Unnabme bed von ber anbern Kammer
angenommenen Regierungdentwurfes empfohlen. Mit 7 gegen 7 Stim-
men wurben diefe Anfichten bei ber Adftimmung feftgehalten, — Die
Kommiffion fann daher nach) diefem Grgebnif nur bas erfie Alinea
oe8 §. 1, bann bie von den Ubdnderungs-Vorfdyldgen nicht berithreen
§8. 8 und 5 vbes Gefess - Entwurfs einftimmig jur Annahme empfehz
len, wogegen fiir bie tibrigen Fpeile ber Gefeses - Borlage bie eine
@dlftc ber Sommiffion antrdgt, die Kammer wolle den Sefesentrurf
in ber vorgefdhlagenen verdnderten Faffung, bdie anbvere Hilfte, bie
Kammer wolle den Gefesentwurf unverdnbert, wie er aus der 3weiten
Kammer beritbergefommen, annehmen. Nach einer langen Debatte
wird der Antrag der einen Hlfte ber Kommiffion: :

Die Umwandlung bdiefes Suwachfes der unvergindlichen in eine
vergingliche Staatsfchuld, bleidt einem mit ber Feftftellung bdes
Bubgets fitr 1852 3u berathenden Sefese vorbehalten. :
1‘nit 80 gegen 49 Stimmen abgelehnt, unbd per Gefesentrouri unver-
dnbert angenommen.

In Betreff der Interpellation des Abg. Grafen Ipenyplip er-
Eldvt der Minifter des Innern, daf er in der ndchften Wodhe darauf
antworten werde.  Nachdem der Abg. Graf Isenplis die bereits
(in Nr. 195) mitgetheilte Interpellation begriindet bat, tritt bie
Kammer noch fdhlieflich dem Gefes - Entwurfe, die Tilgung ver
freiwilligen Anleibe vom Tabhre 1848 . ., Wit er qus
Der Bweiten Kammer bervorgegangen ift, bei. Sdluf der Sibung
3Y, Ubr. Nddyfte Sisung Montag 11 Uhy, i

[64fte Sisung dev Jweiten Kammenr. |

Shwerin Créffnung: 101/, Ubr,
- Zagedordnu ng: Fortfepung bder .‘varl)unq des gweiten Be:
ridhts der Kommiffion gur Priifung der vorldufigen Werorbnung vonr
10. Suli 1849 iiber bas 91":-5iplixlxxt‘:SBcl'f\ILyx'vrl chm richterliche, unb
der vom 11, Juli 1849 {iber bas Disdsiplinar - Perfapren gegen nicht=
rvidhterliche BWeamte.

Um Miniftertif) vie Heveen Simons, v b Heydt und qls
Negievrungstommifjar Gely. Regievungsrath Graf Gulenburg und
Geh. Juftizrath Grimm. y LA B

Abg. Pochhammer hat fein Mandat ald Mitglied l“vr Staats:
fhutden : Kommiffion nievergelegt, weil er (in Folge ber "\bmz"”rlfl"g
per UAntrdge der Staatsfyulben-Lommiffion) fich auges ef"lf' “:h“u)é)‘
ol Oplieertes %"”"m?m;ml)zln vgﬁlﬁklmgr['\?fig:ixrsn]‘;tmlg}ilrg;'wciltw
einer furzen Digtuffion, bie burd) ein vom 3 Rtsatimiie /
Effi)rcibmb bes ‘zllvg-ﬁ"l‘vdﬂ)‘!m""“; i) \i’uéfm %",g‘a,"‘c‘ FE,'“S;’T'%‘:‘JZ%-
SKommiffion in Begug auf den Mobus ber Decharg

Dedfivent: Graf




fdulben: Bilgungstaffe veranlaft wird, gebt bie Kammer zur Tages:
Orbnung diber. §. 4 und 5 der Berordnung fallen nad)y dem An=
trage der Kommiffion weg. §. 6 wird ohne Distuffion angenom:
men. § 7 fdlt bem Untrage der Kommiffion gemdf weg. §. 8,
jest §. 5, wird nad) dem UAntrage bes Abg. Breithaupt in fol=
gender Faffung angenommen: '
Wenn von den gerodhnlichen Strafgerichten auf Freifprechung erfannt ift, fo
findet wegen berjenigen Shatfachen, weldhe in dev jtvafgeridhtlichen Unterfudyung
jur Gricterung gefommen find, cin Disciplinarverfahren nur nod) infofern ftatt,
ale diefelben an fich und ohne ihre PBesichung 3u dem gefeslichen Ihatbefiande

ber Uebertretung, ded Bergehens oder des BVerbrechens , welche den Gegenfiand

der Unterfuchung bildeten, ein Dienftocrgehen enthalten. » Jjt in ciner Unters

fuchung vor den gewdbnlichen Strafgerichten eine Werurtheilung ergangen, welde

ben Werluft bdes Amtes nicht juv Folge gehabt hat, fo bleibt 6 der Disciplis

narbehdrde vorbehalten, daviber ju entfcheiden, ob auferdem cin Disciplinaryers

fabren cinguleiten oder fortzufesen und cine Disciplinarjivafe ju nc_c})u‘ug{n fet.
Die folgenden Paragraphen bid incl. 13 werden ohne Distuffion in
per Faflung der Kommiffion angenommen. §. 14 und 15 der Kom:
miffionéfafjung, entfprechend den §. 17 und 18 ber Werordnung, be:
treffen die Strafbeflimmungen. Abg. Breithaupt begritndet fein
Amendement, bdie Faffung der Werordnung im Wefentlichen beizube:
halten. Der Regierungstommiffar evfldrt ficd)y ebenfalls gegen die
von ber Kommiffion beantragten Befdhranfungen der et]r_gjgmvult.
Nachdpem nod)y der Bevichterftatter bie Faffung der Kommiffion ver:
theidigt, geht die Kammer jur Abftimmung iiber; das Amendement
Bretthaupt wird angenommen. Die beiden folgenden Patagraphen
werben obne Distuffion in der Faffung der Kommiffion angenommen.
Gine ldngeve Distuffion veranlaft §. 17, entfprechend dem §. 20 Dder
Werorbnung. Der §. der WVerordnung lautet:

Weldhe dev in den §§. 17 bis 19 Leftimmten Strafen anzumenden fei, ift nadh
der grdferen oder geringeren GrheblichEeit des Dienfivergehens mit Ridficht auf
die fonftige Fiibhrung des Angefchuldigren ju crmeffen.

Dic Otenftentlafjung muf insbefondere dann cvfolgen, wenn der Beamte die
Pflicht der Sreue vevlegt ober den SMuth, ben fein Beruf crfordert, nidht bes
thatigt, eder fich einer feindfeligen Parteinahme gegen dic Etaatsregicrung {dhuls
dig gemacht bat. g 5

Dagegen fhlagt bie Kommiffion folgende Faffung vor:

Welche der in den §§. 14 bis 16 beftimmten Strafen angurenden fei, ift nach
der grofeven oder geringeren Grheblichfeir bes Dienftoergehens mit RNuictficht auf
dic fonftige Fubhrung des Angefchuldigten ju crmeffen, unbefchadet der bejondern
Beftimmungen der §§. 8 und 9.

Der Antrag der Kommifjion wird, naddem per Abg. Urlichs fitv
benfelben gefprochen, Der Regicrungstommifjar Graf CGulenburg
den Regierungdentwurf verthevigt und fchlieflich der Abg. v. Winde
ald Beridhterftatter die Fafjung der Kommiffion empfoplen bhat, bei
namentlicher Abftimmung mit 137 gegen 93 Stimmen angenommen.

Hievauf wird §. 2L, jest 18, ohne Distuffion in der Fofjung
ber Kommiffion angenommen.

. R2, jest 19, liber Werhdngung von Geldfirafen wird nad)
furger Distujfion im Wefentlichen dev Fafjung der Werordnung it
folgenbem Amendement bed Abg. Mac Lean angenommen:

Den Obers Poft= Diveftoren und dem Selegraphen = Diveftor [teht die Befugnif

s, gegen alle ibnen untergebene RKeamten Geldbufen bis ju jehn Shalern ju

verhangen.
Die folgenden §§. bis 27, jekt 5, werben ohne erhebliche Distuf:
fion in bder Fafjung der Kommiffion angenommen; §. 28 falt nach
ihrem Antrage fort.

3u §. 29, jetit 26, begriindet Abg. Befeler ein  eventuelles

Amendement.  Bei der Abflimmung wird die Kommiffionsfaffung mit
116 gegen 101 Stimmen verworfen, dagegen ba8 Amendement Be:
feler angenommen und bder §. lautet demnach:

Siiv den Fall , daf bei dec suftdndigen Disziplinarbehorde die befhlufifas
hige Angahl von Mitaliedern nicht vorhanden ijt, oder wenn auf den Untrag
beé Beamten der Staatsauwaltidhaft oder des Angefchuldigten der oberyte
Diggiplinarhof das BVorhandenfiin von Gritnden anertennt, aus weldhen Ddie
Unbefangenbeit der guftandigen Dissiplinarbeporde begwiifelt werd.n Eann,
tritt eine andere durch den Befthluf Des oberften Digziplinarhofes {ubftituirte
Disziplinacbehorde an deven Stelle.

§. 30, jetst 7, wird in dev Fafjung ber Kommifjion angenommen.
3u §. 31, jest 28, hat der Abg. Bauer (Saatig) ein Amendement
geftellt, wonach die Mitglieder der Dissiplinarhofe von dem Kinige
fitr bie Daucr von 3 Jabren ernannt werden, wdhrend fie nach dev
Kommiffionéfaffung fiiv die Dauer des bei ihrer Ernennung von ib-
nen anderweit befleideten Staatdamted ernannt werden follen. Bei
ber Abftimmung wird tad Amendement des Abg. Bauer angenom:
men,  Oer folgende §. wird opne Distuffion angenommen. Die Ab-
ﬁm}_mung {iber den folgenven §. 33, jest 30, wird nady Furzer Dis:
tuffion bi$ jur nddyjten Sigung vertagt. Sckiuf haid 4 Ubr. Nidchite
Situng Montag 10 Ubr.

.iigrlm. b, 26. April. Der Pring und die Frau Pringeffin
Kavl flf}b oon hier nach Weimar abgereift.

Das Militde-Wodyenblatt vom heutigen Fage enthdlt eine
Rabmcxél:ut‘rc‘»m 10. b. 9., durc) weldye die Frievens - Dislotas
tion Dder !lrjlx}cp in ciner ndher angegebenen Jufammenftellung der Gar:
nifonen beftdtigt witb. Endlicy theilt fie die AMerhbchite Kabinets-
Ordre vom 27. Mary d. J. mit, betreffend die neue Formation der
Knpaliben - Kompagneen.

Nacy demfelben Blatt ift von Wangenheim, General:Major
und Infpeftor der tften Ingenieur=Infpection, jum Diveftor ded allz
qemeinen Rriegs - Departements,  Fivft su Hohenzollern-Sig:
maringen, Hobheit, General=Major, bisher dem Kommando Dder
12ten Divifion beigeordnet, jum Kommandeur der 12ten Infanterie:
WBrigade, Graf Walderfee, Oberft und Kommandeur des Kabetten=
Korps, jum Kommanbdeur der 14fen Landwebhr=Brigade ernannt, und
foll derfelbe & la Suite des Kaifer Alexander = Grenadier = RNegiments,
veflen Uniform er gu tragen bat, fovtgefiihrt werden, von Horn,

Oberft und Kommanbeur des 40fien Infanterie:RNegiments, jum Kom:
manbdanten von Wlmpen, von Steinmef, Oberft und Kommanbdeur
bed 32ften JInfanterie= Regiments, jum Sommandeur bed Kabetten:
Korps, Hering, Oberfi-Lieutenant vom 26ften Infanterie-RNegiment,
jum SKommandeur des 32ften  Infanterie= NRegimentd, von Korh:
fleifd), Oberft-Lieutenant vom 1jten Infantertie=Regiment, jum Kom:-
manbeut bed 10ten Jnfanterie:Regiments, Hilfen, Dberfi-Licutenant
vom 15ten JInfanterie-Regiment, jum Kommanbdeur bed 40ften In=
fanterie - Regimentd crnannt worbden.

Dem Bernehmen nac wird der Kenig fidh in ten erfien agen
bed nddften ‘)R'ouati% jur Zaufe ded Crbpringen nach Sdywerin be:
geben.  Bon einer HReife nad Meiningen verlautet nichts. :

! Die Abreife des Grafen von Arnim:Heintichgdorf nac Wien
ift auf den 28. b. M. feftgefent.

; Pring Croy, bisher Lieutenant im Regiment Garde du Corps,
ift vorgefern al8 Attache sur Preufifchen Gefandtfdyaft nad Wien
abgegangen.

Wiv erfabren aus ficgerer Quelle, vaf Herr v. Rochow, der
Gefandte am ruffifhen Hofe, sum preufifden Bevollmadtig:
ten am Bundestage in Frantfurt ernannt worben ift. Die
@rucnnupg bed Herrn v. éBiémarE.-@d)ﬁnb_a}xfm fcheint in den hoch=
ften Regionen auf Hinberniffe geftofen su fein. 6. 8)

Die Kommiffion der Jweiten Kammer fiir bas Prefgefets, berich-

fet dad €.:%B., hat die Berathung deffelben beenbet und wird dbem=
ngd)ft der Kammer Bericht erftatten. Aufer einigen Verbefferungen,
bie von der Kommiffion vorgefhlagen, find principielle Abdnderun:
gen eineler Paragraphen vorgenommen. So follen 3 B. relic
gidfe, fociale und dahin gehorige Seitfdhriften fiinftig von der Cau-
tion Defreit bleiben. Ferner foll es dem Minifter ded Innern nicht
mebrj,uftcben, auswdrtig erfchienene Biicher yu verbieten, vielmehr
foll bies nur dburd) vichterliches Grtenntniff gefchehen. CEnbdlich foll bie
Lernicytung einer Drudfdrift, wenn in derfelben ber Thatbeftand
einer {trafbaren Handlung enthalten, auch bei der Freifprechung des
Berfaffers erfolgen. Die Kommiffion hat die Strenge bed Gefeses
mc'mg_gemxlbcrt:, wad man wobhl ber entfdyeitenden Stimme eined
Sjjmgmbeé, bad einer fleinen Fraction der Kammer angehort, guzuz
fdhretben bat.
Wi Wie dasd ,,@.=§5." v.crnimmt, iff von bem Ddieffeitigen SKommifja-
tius in Kurbeffen hier ein ausfithriicher Beridyt fiber die ganze Sad)-
lage cingegangen. Nady Wien hat der Graf Leiningen einen General
bericht expedivt, der mit dem upden’fchen gleichlauten foll. — Die
G‘wr'tcrung ber Furheffifhen Angelegenbeit Seitens  aller bdeutfdyer
Regievungen dirfte wobl als aufgegeben zu begeichnen fein, und fo
wenig fie nod) in Dresben jur Sprache gebradyt werde, eben fo we:
nig michte fie Gegenftand weitldufiger Werhandlungen auf dem Bun:
Destage werben.

_ Ocr fonig bat bie von dem Gemeinderath ju Magbeburg ge-
troffene TWapl des bisherigen Biirgermeifters Behrens sum Bei:
geordrieten der dortigen Gemeinde beftdtigt, dagegen bder Wahl bed
Dberbifrgermeifters Grabow ju Drenjlan jum Biivgermeifter der
Gemeinde Magdeburg die Beftatigung verfagt.

Den Hauptgegenfand der TageSorbnung der Bweiten Kammer
am nddften Montage wird das Cinfommen : Steucr - Gefess bilben.

§6ln, b 27. April. Die RKbnifcdhe Seitung enthdlt in ihren
legten Bldttern nad)iolgende pwei Artifel:

CK6in, b R4 UApril. WVei der Antunft Sr. tonigl. Hobeit ded
Pringen von Preufen begriifte denfelben der @emeinderath von Kbn.
Oer_tommifarifye Ober= Bitrgermeifter, Juftizrath Schent, ridhtete
an Se. tomigl. Hobheit folgende Worte:

SKénigliche Pobeit! Die Stadt Kéln hat ihrem Biivgevmeifter und Stadtrds
x[7cu_btn Auftrag gegeben, den hoben Gaft in ihrem Namen zu bewillEommnen,
N“f,l‘»‘ beure mir feiner Gegenwart beehrr. @8 ifi fiiv uné eine angenehme pflicht,
Gefuhle, Ddie unferem eigenen Jnnevfien {elbft angehsren, als die allgemeinen
einer gal,v‘ltc{d)rx\ BevdlEerung ausfprechen zu diivfen. Wer follte nicht den erhabes
nen Konigsfohn verchren und freudig swifden feinen Penaten pegriifen, bder in
den Tagen der Werwiveung und der Gefabr ber Schitd und das Schiwert es deute
fhen Baterlandes gewefen ift und die auffprithende Flamme des deutfthen Biirgers
Ericges durd) tafthe Sehldge evftictt hat. ABLC tiufden un niyt, ber Bulfan if
badurd) nicht ausgelbfcht. Dic Dradyensdbne find ausgefder, und in den blutigen.
Furchen tird dic Saat geil auffprofien: Die Mdnner der Gewalt, die Thaten dex
Gefeses = Feindchaft. Aber wic fehen mit Wertrauen jener drohenden Beit entges
gent, denn tvir befigen die SMdnner, die den Werlegenheiten ber Seit gewadhfen
find. Das Haus Pohengollern bat feit jwei Jahrhunderten Pringen geboven, bie
ibres hoben  Berufes wurdig waren als Warer der BVolker und alé Fithreg der
Heere,  Seit dem Auftreren ded grofen Kurfiivften hat es in dicfem Haufe nie an
Regenten= Sugenden, N an jenen imperatorifchen Talenten gefehlt, welde ben
Woh(ftand und die (‘F"“”m[““ﬁ der WilFer HefSrdern und befchigen und die macdy=
tigften ‘5’“““?‘mfb“'“,\““‘\‘fﬂ‘ﬂ/ die Anardhie ju bezihmen vermodyten. MWir fiirdys
'mb“l;'dﬂ'"’ l;f“l‘fu&'ci‘ts‘fd;:::; g“f feine Hoffnung. Die weife Vorficht unferes Kinigs
un ie Lapfe ¢ LOTeS werde fe er it Hei 3 us
Hifden Mo’gngél)dui}‘! , erden unfer Waterland fdhiigen, Heil bem preu

Ge. Eomigl. Hobeit evwiderte in ungefdbhr folgenden Yusdriicen:
g ‘ll‘)“:‘ l;-*“ 5?‘{9‘459““h ift wohl begriindet. Wir ftehen allerdingé nodh auf
cinem ﬁ“ an, b“ Gefabren find noch nicht voviiber. Wenn fie aber jum Aués
b[f“"h 4 ‘"Lf“a‘“.& L haben wiv dbie Madyt, auf die wir uns verlafien fonnen: die
'thuc‘u‘m:.h uy HeN Wit ung nicht, wic find noch nichr uber pen Verg, Wenn die
au;ﬂxb({ Bvcn:}l @rﬁnnungru indeffen auch bie der Herven, welhe Sic umgeben,
fei! S ‘r;b 3 \tlncr Biivger find, wenn diefe mir den DLefiehenden Gewalten pand
mr;“ Q‘b‘"rvbnnn braudhen wiv nichts gu fivchten. Alle miiffen zufammens
‘6‘{5 6‘“' um das Wecreauen swifdhen finig wnd WolE ju_befeftigen. 2A6er oty
f“ iné, metne Heveen! Die Prefie ift fhlechr, die Enifche Preffe muf fid) beffern;
ﬂ;«lfm Bwietradt und veijyt juv Unsufriedenbeit. Wicken Sie fitc_baé Otgen:
q\';)lm' madien Ste Jpren Einfluf in diefer Hinfidht geltend, dann wird Ales gut

K61n, b, 26. April. Die cigene, dev wabhren Stimmung Koing
Eugd:aus wiberfprechende Weife, in welder der tommiffavifde Dber-
Biirgermeifter Hr. Schenk den Pringen von Preufen £ 9. vorgeftern




anvebete, bat geftern, al8 fie aligemeine pefannt rourde, allenthalben
in ber %ﬁrgcrgfcbaft bie mmngm?l)mﬁc @enfation exregt. Cinige Mit:
lieber bed Gemeinbevathes hatten €8 fiix Pfiicht evfannt, ben wabren
Sadyverhalt, den Umftand, daf DL Schent nur cinfeitig feine cigene
ober bie Meinung einer Flenen Partei gedugert, zur Geltung su
bringen und geftern ben Anirag geftellt: der Gemeinderath moge of
fentlich crfldren, daf jene Sebe micht in feinem Auftrage gehalfen und
ihm vorber nicht betannt geworden.  Der BVorfigende, Hr. Beigeord:
nete Sonoré, batte, wabrend aus dem Schoofe der Berfammlung ba-
gegen fein gBiderfpruch erhoben wurde, den Antrag auf Grund der
Gemeinbe - Oronung, da ex nidt auf der Tagesordnung geftanden,
nicht gleid) ur Werhandlung bringen wollen. Sofort wurbe eine au:
gcrorbcntlid)c Sigung jur Verhandlung ded Antraged auf heute Mit:
tagé befchloffen. AL nun diefe evdffnet war, ftellte fich heraus, baf
per nunmehrige Vorfisende, Hr. Suftizrath Schent, jenen Antrag von
per Tagedorbnung geftrichen bhatte und feine Werhandlung daviiber
geftatten wollte, mbem einerfeité die — vOI 22 G?)cmcinbc:}licrm‘bnc:
ten geftern einftimmig Defdyloffene — bheutige BVerfammung nidt in
vorfyriftemdpiger TWeife durd) 8 Mitglieder veranlaft worden, er an:
pererfeits aber feine Kritit {eined Werfahrens dulde, vielmehr anbeim:
gebe, dafi man fich, wenn eine Pflichtverleisung porlicgc, bei Der vor:
gefeiten Behrde befchyweven moge. Beim AWiderfpruche gegen ein
joldhes, der Gemeinde-Ordnung und_der bisher iiblichen Weife nidht
entfprechendes Berfahren wurde bie Sigung plogli) vom Vorfisenden
fiiv aufgehoben extldrt. Nad) perfelben ift fofort von adt Mitgliedern
per UAntrag auf eine aufierordentliche Sisung zur Verhandlung jenes
Antrages cingereicht worben.

Kafyel, b. 25. April. Der Oberftlieutenant von Kaltenborn,
RKommandeur ded Garderegimentd, den man bisher mindeftens ju den
Anhdangern desd Haffenpflugichen Gyftems adblte, ift geftern feiner
Stellung alé Mitglied des Seneralauditoriats enthoben worben. Man
weiff nicdyt, daf Hr. v. Kaltenborn darum nachgefucht hat und finbdet
ben Grund der Entlafjung in dem neueften, in der Hentel'{den Un-
tfg'rfxxd)xlr;géfad)c erlaffenen Grfenntnifie.  Hoftwabhr{cheinlich wird die
Stelle eined jweiten militdvifchen IMitglieded des Generalauditoriatd
bem Sommandeur der Garde du Corps, Oberftlieutenant v. Sdyent,
fibertragen werben, aud ift ¢8 fogar mdglich unb man fpridht davon,
daf man wieder ein gany neues Generalauditorviat bilben werde, ba
bad jegige, auf welches man viele Hoffnungen gefest, den Grwartun:
gen bis jest nidyt entfprochen habe. Bei der polytechnifchen Schule
haben wefentlidhe Bevdnderungen ftattgefunben. Die meiften Lehrer
find zur Dispofition geftellt.

Frankfurt, d. 24 April. Der hiefige Diplomatentreid wird
in ben nddften Tagen einige Yenderungen erfabren. Hr. v. Kallenay,
bigheriger frangdfifcher Bevollmddytigter, wird Frantfurt verlaffen, und
gerr v. Sydow witd ficherem Wernehmen nad) bhierher itberfiedein.

egenwdrtig hAlt ficy bier der grofibergoglich badifche Minifter, Here
v. iidt, auf. — Bur Unterfliiung der von ber bdnifchen Regierung
entlaffenen beutfchgefinnten Leprer in Sdhleswig, baben fich im fiid=
fichen &hitvingen Yebhrerveveine gebildet.  Jn neucfter eit wurben
port ihres Amied 34 Glementar: und 16 Gymnafiallehrer entlafjen,
vie bi8 auf einen, der in Holftein eine UAnftellung gefunbden hat, brod:
(08 find.

Frantiurt a. oM., v 24 April. Der vor Mitte Mai .n.)ic‘bcr
3ufammemrctcubc .%qnbestag befteht aud bem Plenum, 36 Re:
gierungen mit 67 Stimmen, und aus bem Engern Rathe, wel
dem 17 Stimmen_find, _bavunter 6 Gefammtftimmen.  Bon biefen
Gefommiftimmen find 4 tmmer nur burdy einen bevollmddptigten Ges
fanbten vertrefen, bie beiden anbdern, Braunfdweig und Nafjau (13.)
unb Ddie vier freien Stddte (17.) find durd) ipre verfchievenen Ge:
fanbten vertreten, und daf Diefelben bdie Gefammtftimme nad) bes
{timmten Jeitvaumen abwedyfelmd fithren.  So ift vie 17. Stimme
jetst von Litbed zu fiipren.  Nach einem Wierteljahre tritt der frant:
furter Gefandte ein, Ddann Dder bremer unb julet ber l)am_burgcr.
Geit 1848 find im Plenum (bis auf weitere Beftimmung) wei Stim:
men ausgefallen, inbem die beiven Fiivften von Hohenollern abge:
panft haben.

tona, d. 5. April. Reifende, die peute mit dem Friipzuge
von Kiel abreiften, verfichern, daf der danifde ganbestommifidr, Graf
von Reventlow : Criminil, diefe Nadyt mit dem Dampffdyiffie von Ko:
penbagen dafelbft angefommen fei. Audy pernehmen wic, daf eine
Fleine Ubtheilung Sfterreichifcher Fruppen in den nddften Fagen ausd
dem Siiben wieder hier anfommen werbe. Ob biefelben blofe Grfat:
mannfdhaften fein werden, da von dem bier ftepenben dfterveichifchen
Regiment Wellington mehrere in ihre Heimath entlaffen voerben follen,
voeif man nidht. i

Won der Niedevelbe, d. 3. April. Seit einigen agen
taudyt dad eine Jeit lang verfdywunden gewefenc Geriicht, baf die
3ur Reorganifation des holfteinifden Kontingents fommanbirs
ten Offiziere demndd)it in dinifdhen Dienften fehenden, in Holftein
gebovenen Offizieven wetden Plag machen miiffen, von neuew wieder
quf, und biesmal mad)t man fogar eingelne foldyer pénifdh - holfteinic
jpen Offiziere nambaft.  Bon dem Oberften Jrminger (aud Glird:
ftabt) war fon in voriger Wodye die Rede; nunmehr nennt man
aber aud) den nod) von dem Rage der nortorfer Berfammiung (1846)
Ber in ben Derzogthiimern in eben nicht freunblichem Anbenten fiehen:
den Mittmeifter v. Torp alg Finftigen Chef ves holficinifen Drage:
Nerregiments und die Majore v Parbon und v. Seharfenberg ald
Bataillonsfommandeure.

Riel, b 25. April. Obgleidy Graf Reventlov - Criminil mit
vem heutigen Dampfichiff beftimmt erwartet wurde, fo ift berfelbe

doch nicht gefommen.
Franfreid.

Parig, b 25, April. Sum bevorftehenden Maifefte werdben
grofie Borbereitungen getroffen. — Bon der Linfen werben Petitio:
nen fiir dbag allgemeine Stimmredit angeregt. — Die Fraftion in
ber Rue bded Pyramided hat die Unterfiliung Dbes Minifteriums be-
fchloffen; bdie fdmmtlichen Mitglieder biefer Fraftion befucyen die miz
nifteriellen Soiveen.

Yortugal. :

Oporto, b 20. April. Der Gouverneur von Gaffal hat bie
Aufforderung Saldanha’s, fich ihm angufdliefen, abgelehnt. Sal:
danha befindet fidy) in einer Fritifchen Pofition.

Beridhtigung.

Die von mir mitgetheilte hiftorijche Bemertung (in Nr. 187 b. B.)
{iber die wirflidhe Crifteny ded ital RKirchencomponiften Caraz
pella hat Hr. Dr. Naue wiver Erwarten Sffentlich fitr eine ,, ges
haltlofe Motiz” erfldrt. s thut miv leib, baf ich Hrn. Dr.
Naue's Autoritdt in dem vorliegenden Falle nicht anectennen fann.
Mag Hr. N. ben Grafen Orloff alg , unficheren Comypilator”
immerhin verwerfen; ben durchaus gewichtigen (von mir ebenfalls
angefithrten) Hiftoriter ,Riefewetter” fann und darf Herr N.
ald Mann von Fach dburchaus nidyt ignoriven! — Kiefewetterd
L, Gefdyidyte bes Urfprungs und dev CGntwidelung unfes
ver heutigen Mufif . Leipsig bei Breitfopf undb Hdvtel” —
ift ein Werf, aus dem Manner von ,,griindlidhen’ und aud
,oberfldadlichen” piftorifchen Kenntniffen lernen fénnen und
follen. — ,,Ja felbft ber eigentliche Gefdyicht8funbige, (fagt
ber griinbliche und allgemein anerfannte SHiftovifer Dr. ©. W. Fint)
with in Kiefewetter’s Gefdhichte der Mufit gar Ma ndherley finden,
was feine Kenntniffe auf das Griveulichfte erweitert.” — Nad
Kiefewetter ift aber Garapella’s wirblide Grifteng (trot Hrn,
Dr. Naue’s unpiftorifher ,, Bemerbung ) chenfall8 aufer allen 3wei:
fel geftellt.

Auf die perfdnlichen Angriffe bes Hrn. Dr. Naue zu ant:
worten, halte ich nicht fiir wiirdig; ich ehre dad Alter und die BVer:
bienfte des Hrn. Naue; moge e aber in bem jiingeren Kunftgenofjen
audy den felbftfidndig geworbenen Mann refpectiven. —

©.. Nauenburg.

Trembdenlifte.
Angefommene Frembe vom 27. bis 28. Upril,

Gyt Keonpringens  Ee. Ere. dev fommand. Gencral des LV, Urmeekorps v.
Hedemann a. Magdeburg. Hr. Ritrergursbef. v, Enkebort a. Schwerin. Hr.
General:Intendant v. Srutoff a. Brandenburg. HPr. Guisvef. Cucly a. Sles
fien. @raul. o. gurteroth a. Jena.  Frau Waronin v. Wapborf a. Werlin.
Hr. Vudhhdlr. Perthes a. Gotha. DT Ritrergutsbef. v. Miinchhaufen a.
Gdarteberga, Or. Geh. Reg.sRath v. Saldern a. Aadyen, Die Hren. Jtauf(.
gen a. Bremen, Humbach a. Koln, Stofberg a. Lennep. .

Stadt Jiirich: D pren. Kaufi. Stark a. Mannbheim, Napp a. Siegen, Cohers
ftadt a. Wormé, Jacoh a. Erfurt. Hr. DAmtm. Hodh a m‘dblingm’ Hr.
Stud. Rofler a. Vonn.  Hr. Rent Miiller a. Braunfdweig. # e

Goloner Ning: Frau Aftuar Gofhen u Fraul Krabmer a, Kdthen
Hofrathin Meng a Erfurr.  Die Hren. Pred. Thufius a. Collenbei 'Braune
a. Sothenbaufen, Die Hren. Sehrer Laniger a. WMagdeburg, céd,u[b, a
feipsig, Brandes a. Weifenfels, Hr. Amtm. Sdwargburg a. Licdenau. -bt'
3nfy. Seifart a. ®ehofen.  Hr. Kaufm. Kihnemann a. -TMRagdeburg. .

Englifcher Hof:  Die Hren. Kaufl. Shulse a. Mictan, Dilbfer a. Wien
Dr. Lehrer Bed a. Marbed.  r. Affeflor Hafen a. Franffucr.  Hr. @;.m,:
miffionsrath Neubauer a. Potsbam. pr. Prof. Wedemann a, Gicfen,  Hr.
®¢r.sRath Wiener a. Graudens.

Golonen Lowen: Die Hren. Kaufl. Narnig a, Dresben , Wenfh a. Hanau,
Romerd a. Veclin, Sinang a. Eilenburg. Hr. Paftor Malg a. Leipgig. Pr.
Stad. Grigbein a. Jena.

Stavt Hamburg:  or. Major v. Rofberg, Pr. Sdiffehere Duvinage u. Hr.
Raufm. Sander a. Berlin. Hr. Juftizrath Mublert a. Brehna.  Hr. Paftor
Wolf a. Magdeburg. Die Hren. Gutsbef. Engelhards, N. Grunsfeld u. £,
Geunefeld a. Deiligenftadt. Hr. Rent. Hoffmann u. Hr. Bergbefl. Jiegmener
a. Breslaw.  Die pren. Stud. 2. Dberberg, Oliweiler u. &. Oberberg a.
Frantfuer,  Hr. Amtm. Mathit a. Kriegedorf. Die Hren. Kaufl. Fifdher a.
Mocrdhaufen, Lafmann a. Gotha.

Schivarzen Vars or. Kaufm. Elenbourg a. Briigge. Hr. Udbminiftrator
Hergberg a. Verlin. He. Budhdle. Sachfe u. Hr. Braumfir. Gidler a.
anbshut. it

Fpiivinger Bahubhof: Dic Hren. Kaufl SJuing a. Annenbady, Sauerbicr a.
Stargard, Gonrad a. Leipjig, Jwanoff a. Ovefja.  Hr. Fdbnridy Baron v.
SRauthé a. Glogau. r. Juftisrath Midyelfen a. Jena. —Or. Reg. = Refer.
v, Gdardftein a. Potsbam. Hr. Gapitain u. Kaiferl. Kabinets:Courier Graf

Fran

3fdernoff u. Hr. K. Rufi. Offiy. o Eowenftern a. Petevsburg. Hr. Prem. =
fieut. Devtert a. Kaffel.  Hr. Reg.sNefer. Reifig a. Naumburg. Hr. Nisters
gutebef. v. Rettfa a. Wolmershof.

sReteorologifhe Beobadytungen.
23, April Zagesmittel.

Morgens 6 Uhr. Nacym. 2 Uhr, Abends 10 ube.

e Wi B =
30,07 Pav. 8. 520,57 Par. & 925,96 Par & ld%,ﬁé Pav. &
|

fuftbend *) -

| — g Iy : _
Dunftbrud ‘ 2,27 Par. & | 2,85 Par. & 2,66 Por. & | 2,69 Par. &
S BT S i ] B SEETY
¢ ‘ t. 0,81 p@t. 0,76 pEr.
Relat. Feudhtigh| 0,91 pGt. u'm_’,ja 51 v, Gl S
Luftwdrme > 2,4 G, K. 10,6 ®, Rm. 56 @ ®m| 62 ®. Rm.

i : . vebmeirs
*) Alle Luftdrudbeobadytungsh find avf die Semperatar O @rad Reaum e




_ Dehanntmadungen.
Thirvingifche Eifenbabn, g

g Mit dem 1. Mai tritt quf unferer VWahn ein neuer Fabrplan in £
G ; I Rraft, deflen Eingelnbeiten ausd den in unferen Babnbhofsrdumen an: 5
= = gefchlagenen Cremplaven erfichtlich, und von weldyem ecinzelne Grem: e
plare jum Preife von 6 X pr. Stiick bei unferen Billeterpeditionen von dem bezeidyneten Zage
ab ju bhaben find.
Die Abfabrtdzeiten find in der Richtung nady Thifvingen:
1) von Halle: Morgend 5 und 9 Uhr, Nadymittags 2%/, und Abends 63/, Ubr;
?) von Merfeburg: 5 Uhr 20 Minuten und 9 Uhr 30 Minuten Morgens, 3 Uhr
5 Minuten Nadymittagd und 7 Uhr 10 Minuten Abends.
In der Richtung nadh Salle aber:
1) von Meryeburg 6 Upr 20 Minuten frih, 11 Upr 15 Minuten Mittags, 3 Uhr
45 Minuten Nachmittagd und 7 Uhr 15 Minuten Abends;
2) Anfunft in Halle Morgens 6%, Uhr, Mittags 11 Uhr 40 Minuten,
4 Ubr 10 Minuten und Abendd 7 Uhr 40 Minuten.
@rvfurt, den 5. April 1851. i 3 s o
Die Divection der Thiringijdhen ECifenbabngefellfhaft.

Cintweibung de8 Thitringer Fidhtennadel- Dampf- Vades.

Sn Blantenburg neben der beviihmten Wafferheilanftalt ift ein Ficytennadel- Damypf-
Babd und ein balfamifches Babd ervichtet worden, welches am 11. Mai b, I. erdffnet wird.

Welche beilfame Crfolge diefe Fidytennadel - Dampf: Bdder gegen nervéfe, rheumatifche,
gidtifhe und hamorrhoidalifche Leiden, gegen Scropheln, Schleimfliifle, Hypochondrie, Hyite:
tie, Bleichfudyt, chronifche Unterleibsleiden, dyronifhe Hautausfchldge, abmungen, Bruftlei:
den 2., fo wie bas Ginathmen der Ausdiinftung der Bdder gegen Bruftleiden gewdhren, da:
fitv fprechen einerfeitd die baljamifchen und anderen Gigenfdhaften der Fichtennabdel, in welcher
die Herren Aerzte von je ber ein frdftiges Heilmittel erfannt haben, fo wie andererfeitd die
glitclichen Refultate, weldhe gewonnen wurben. A

Oiefe Babder beleben die Haut, ftellen die lebendige Elaftizitdt und Abfonderungsthdtig:
Feit wieber her und madhen fie durdy Stirfung der Hautnerven unempfindlicher gegen atmofpha:
rifhe Ginflitffle, machen ben Sdfteumlauf regelmdpiger, vegeln alle Ab= und Ausfonderungen
und machen die Nevven und JRefpirationsorgane belebt und frei, der Schlaf wird fe[t und er: |
quidtend,, der Blutumlauf ein regelmdfiger und bald fellt fich gefunder Upypetit, leichte Ve |
dauung und junehmende Kovperfiille ein. €8 ift das ficherfte Schusmittel gegen Anfteung
ber Cholera.

Das Fichtennatel:Bad ju Blankenburg ijt dad erjte im mittleren Deutfchland und
difrfte bald von nah und fern befudyt werden, fur drytliche Dflege, gefunde, angenehme Woh:
nungen und Jerfireuung fiiv die Kurgdfte ift beftend geforgt.

Anmeldungen zu diefen Bdbdern find u richten an die Adreffe:

Die BVade: Unjtalt in Blantenburg bei Mudoljtadt.

Nachmittagd

Y V(Sin Gafthof iﬁ nin& hid)itﬁiu filcincniéa\t, B ;
mit Garten und 5 Morgen fchoner ‘l(uenmicfc,)l." allen gﬁ?gﬁgﬁr b?j“&e

ift fiir einen foliben Preid zu verfaufen und
mit 1000 H2 bis 1500 K7 Anzahlung 3u Poblmann am MNolande.

{ibernehmen.  Aed Néhere ertheilt . .
;{fieblct in Halle a S, x"Bﬂftllllltf(‘ll bei Poblmann am
Wermiethung. i il TR eI

Jm Liebermann’fhen neuen Haufe vor ¢ i ., e &
NmJ Kirchthore ifl"tmfoforr colbrru,;ucnl 19 S&Ii ; T)‘ttfd}e %e‘n‘ar‘fd,e
3. nody eine fehr fdhysne Wohnung, aus 2 Stu: @abllell =%uttet

ben und 3 Kammern beftehend, mit reizender felt y ‘9 y
Ausficht, an einen eingelnen Herrn odber Da- s Carl Ara'n'n.
me 3u vermiethen.

€in Haus auf vem Lande, 1 Stunde von ﬁtifcbe @ee:@(boueu'
Halle, mit 3 Stuben, Stall und Scheune, S
Garten, grofem Hofraum, fiir Handwerker s : 8““99“ [

ober gu etner Forffabrit paffend, ift fofort 3u | empfing Carl l(?‘aﬂlm ‘
2

verfaufen. Offerten ift beauftragt anzunehmen 2
.ﬁﬁbyeﬂ|anifi€rt'il)h‘7nblllirplb;orfrc Nr. 940. grogie Ulridhsfirage Nr. 13.

UAllen unfern werthen Gefthdftdfreunden und SR e Fonly AR
Betannten die ergebene Anzeige, daf wir jest
wieder frifche Floffevei befommen und mit al- < :
len Gorten bohmifchen Baubslzern, Brettern ’qu .‘l“.f,[,'.";_g_tﬁlﬁm
und Ratten in  befter Waare verfehen find. So : Seif 1B 2 B Bk
Durd) billige Eintdufe find wir in ben Stand u“b(,;lc’"u%y1&.«ﬂ;tpcﬂ,“br[1;tb ’”@ wélﬁ'geil,;, "
gefest, jeben ung Weehrenden burdy folive | —mt2 dir CMPNEDI  ©, ¥, Pelm.
Preife gufrioden gu ftellen.

Aten o/Clbe, im April 1851,

Beften Eolner Leim empfiehlt billigft, |
fo wie in Firnif geriebenes Bleiweifs

Fradht=, Meubles-, Leiter- und Rollwagen:
fubren werden billig gefapren bei IS, EGekert,

2A. SHerrmann & Comp. | am RKlausthor Nr. S89.

. .i‘l‘ffmllltmnd)]mg, Aechte Feltower Miibchen, febr quten |
Gin mit guten Attefen verfehencr Mann, | Samerfobl empfiehlt ) ‘
am [licbften unverheivathet, der gut fabren l’anu,f I, IReber, Sthmeerfirafie Ne. 711
findet fofort oder um 1. Mai v.X, auf ber Pofts | e e sl
balterei in Stumsdorf alé Poftilion cinen | Gin mit beftem Seugnifi verfehener junger |
Dienft, Mann, weldyer nur im flotten Material - unbl
_ Sollte cine biefige ober auswdrtige adtbare | Deftiliations - Gefthdit B, U s
Familie willens fein, cin Paar Kinder, ubcrl‘ 1. Juli unter bf]\l)x:fc_m.n‘ un}t}u“m et Gn-
auch nuv eing berfelben, Madden von S refp. | Jagement, geehrte. aﬁ\'_llf_lll bittet man unter
3/, Jabren, wollergogen und gefund, in gm'g:: %Pv‘ﬁ‘“ A. H. in der Crpedition b, B, nie-
pflegung -und Gryiehung yu nehmen, bittet man | 2E3klegen. . B s
diesfallfige Adrefen sub Lt W. No. 4.|  WevFaui von 48/, Morgen BWiefe, in
franco i ber @rpedition bicfes Blattes ab: | Paffenvorfer Flur gefegen. Wo? ift 3y refrar
gugeben. | gen in Wieters Bad Ny, 1787,

Gebauerfhe Budpdruckerei in Halle,

Musilkkunterricht,

Mein Drivatuntervicht auf Pianoforte, Vio-
line und Guitarre beginnt wieder imgLaufe
biefer Woche.

Ferd. Gander,
Mufiflebrer an der Praparanden: Anftalt bes
Waifenhaufed, Rannifche Strafe Nr. 501,

€in Pianoforte ift fiir 20 A2 zu verfaufen
Rannifdye Gt(aﬁc Nr. 501.

4000 F werben zum Werleiben, jedoch nue
gegen guted _Unterpfanb, auf frantivte Anfra-
gen nadygewiefen durdy Gotthard Sendel
m ANftedt.

Frifcher Salf bden 30. April in ver
RKivchner’[den Siegelei am Klausthor.

Frifdh gebranuter Kalf
am Diensdtag, Mittwod) und Donnerstag, als
den R9. und 30. April und 1. Mai, in mei-
ner 3iegelei am Hamfterthore ju Halle.
Stengel, Mauer-Meifter.

Concert
in ber Weintraube Dienftag den 29. April.
Anfang Nachmittagé 3 Ubr. ASittig.

B M S RO e W S
Familien:Nachrichten.
Berlobungs - Angeige,

Al5 Berlobte empfeblen fich:
Hermine Kyriss,
Chriftian Kallmeper.
Gdénnern, am 26. April 1851,
FRECA, A

MarBtberidyte.

TRagdeburg, bem 26. Apcil. (Rad) Wispeln.)
Weijen 37 — 43 o @erfte — 29 — o
Roggen — 33 — . Safer 22 — 24 .

Rartoffels@piritus, die 14,100 */o Eralles 207/, of,

Quedlinburg, den 23. April. (Nad) Wispeln.)
Weigen 35 — 40 f Gerfie 26 — 28 f
E)(nggm 33 o086 5 Pafer 24 —. 28 .
Raffinivtes N6, der Centner 111, —12 of,
feinbl der Gentner, 111,—12 o,

RAbSL, der Centner, 107, —111, o,
NMordbaufen, den 24, April.

Weigen 1 of 18 Jof bis 1 of 26 Jp¢
Roggen 18 9 s Les1sia' G
Gerfie 10 = ine L4 B
Dafer — 521 s s— 526

RibSL, der Sentner 11 o,
2eindl, der Eentner 12 4.

Wafferfand der Saale bei Halle,
am 27, April Abends 6 U. am Unterpegel 9 Fup 3 3.
am 28, April Morgens 6 U, am Unterpegel 9 Fub 6 3,

Wafferfland der Glbe bei IRagdeburg.
ben 76. April am alten Pegel RN, 6 und 5 Sol,
am uneuen Pegel 10 Fug 3 3o,

Shififabrtsnachricht.

Die @dleufe ju Magbeburg paffirten:

Aufwdrte: b 26. April. @, Seedy i
len, v. pamburg n. Buday, — @, égﬁ'ﬁé?ﬁlﬁ'
besgl. n. Bernburg. — gz Wenig, desgl., — g Ean:
,,mgr_,nbbc:gl- n. Qaﬂc. — §. Poble, rob Gifen, desgl.
. d‘t 8- — & Ifenthal,” Steinkoblen, besgl. .
gnn?:. ? Witt, Ulltidy, Ddesgl. n. BWarby, — .
LVS?rIix\g, ?9[- — Y. Duvinage, Mafdinentbheile, von
A n Alsleben — §. Ctrube, Steintoblen, von
vamburg n. Buday, — . Srande, desgl, — I, Ull=
tid), Dadyfteine, v, Rathenow n. desgl. — F. Sthlents
;‘fh/ Girer, o, Pamburg n. Dresden. — & Reilig,
edgl. — A Kregmann, Sreinfoblen, desgl. n. Halle.
— 0. Crihlete, desgl. n. Buctau, — §  Dectel, desgl.

| {\: ‘Z'Ili»lcbun — ©. Zonne, desg'. n, Budaw. —
2[>1aubt, bebgl. n. Wernburg. — F Sauer, desgl. —

A Rlaus, desgl. — F. Brehmer, desgl. ®. Wille,
b\‘ég}. n. @dinebed. — €. Krene, desgl. i, Palle. —
€. Dertel, Goafs, desgl. n. Rothenburg, — 7. Sdhyrei=
bter, Ctetntoblen, desgl. m. Nienburg, — ®. Sheibs
¢is, besgl, — ©. Franke, desgl. 0. Grodel, — @. 3uns
fel, besgl. n. Vudau. — A, Klauf, besgl. n. Bern=
burg. — @. Honigmann, desgl. n. Palle. — F. Pus
fter, besgl. — OB, Diimling, Guano, bdesgl. n. Dress
den. — ©. eifche, Steintohlen, desgl n. Budou. —
3. Grofe, Robeifen, desgl. n. Meifen. e

Niedermwdrts: b 26, April. 2.-Palifdh, Stijq=
gut, v. Ietjchen n. Pamburg.

Magbeburg , den 26. April 1851,

Rinigl SHlenfen:Amt, Haqfe,




Der Dallifdhe Courier

(im Shwetidhfe’ fdhen Berlage)

Stadt umd foud.

Sa ber Grpedition des Hallifden Gouriers (Sdwetidte). — Redaftewr Dr. Sdadeberg.

M 197. Palle, Dienstag den 29. April 1851.
GCrite Ansgabe.

Dec Vierteljdhrlide Ubonnements = Preig Hetvdgt fiiv unfeve unmittelbaven Ubnehmer 22, Spr., durd) die rvefp. Poft = Anfralten nur 26'/, Sgr.
Dic auswdrtigen BefteMungen auf unfere Seitung bitten wic Hei ben Réniglidhen Poftanftalten unter Ungabe unferes eitungstitels

Hallifher Courier bei ShivetfchFe
4 madyen und alle brieflichen und fonftigen fhriftlichen Sufendungen von Befanntmachungen . unter der Adreffe:

2An die Grpedition des Hallifdhen Couriers (ShwetidhEe)

an uns gelangen laffen ju wollen,

Eurriven bleibe, und daf es febr wiinfdhenswerth gewefen widre, wenn
; T chtﬁb[uny' bie Regierung ihre Antrdge bierauf gerichtet hdtte. Da jedodh bder
DBerlin, 0. 25 April. [48fte Sigung der Grften Kam:- im entgegengefesiten Sinne lautende Gefets- Entwurf bereitd von ber
mer.] Prdfivent: Graf Rittberg | Rten Kammer angenommen ift, auc) das vorgelegte Budget Feine
S e — onds gur Verzinfung - und &ilgung einer Anleibe ermitteln lagts fo
2 b wiirbe die gdngliche RVerwerfung der Regierungdantrdge bei dem be-
fees, die Aufld
verginsliden St f

reits nabe bevorftehenden Sdylug der diesjdhrigen Situng erheblichen

; Y Bevenfen unterliegen und ¢8 wird beshalb gentigen mitfien, bas, was

wmiffion fiber deny | Zexrite colorchecker E¥ER gleich jegt nidht mehr 3u eceichen ift, wenigftens fitr bie ndchfte

Anleihe vom Sa r | Siungsperiode angubahnen und fiher gu flellen. - n-diefem Simre
mong und v, |

fowie bie Uebery find benn audy Aendberungen tes worgelegten Gefe - Entwurfs vorge:
Abg. Kiihy
fchulbentilgungsh |
lung alé BVorfis | ]
wie § h

Staatéfchulben

e,

Diefer Anficyt gegeniiber wurbe von bem anbern heile der
Sommiffion bdie unverdnbderte Unnabme bes von ber andern Sammer
angenommenen Regicrungdentwurfes empfohlen. Mit 7 gegen 7 Stim-
men wurben diefe Anfichten bei ber Abftimmung feftgebalten, — Die
Sommifjion fann daher nach biefem Grgebnif nur baes erfte Alinea

Kammer, bes §. 1, bann bie von den Ubdnberungs-Borfeyldgen nicht beriihrt
sur Sagesordnu §§. 3 und 5 e8 Gefes - Entwurfs einftimmig jur Annahme em;,rf:bl:
I nodyma len, wogegen filv die iibrigen Theile ber Gefeses-Borlage bie eine

Hilfte ber Kommiffion antrdgt, die Kammer wolle ben Gefesientwurf
in ber vorgefchlagenen verdnderten Faffung, bie anbdere Hilfte, bie
SKammer wolle den Gefesentwurf unverdnbert, wie er aus der 3weiten
Kammer beriibergefommen, annehmen. Nady einer langen Debatte
wird der Antrag der einen Hdlfte der Kommiffion

Die Umwandlung bdiefes Suwachfes ber unversinglichen in eine

versindliche Staatsfchuld, bleibt einem mit ber Feftftellung bdes

Budgets fiir 1852 3u berathenden Sefesse vorbehalten. ’
mit 80 gegen 49 Stimmen abgelebnt, und per Sefessentwurf unver-
dnbert angenommen.

3n Betreff der Interpellation des Abg. Grafen IJsenplip er-

Eldrt ber Minifter des Jnnern, daf er in ber ndcyften Wodhe darauf
antworten werde. Nachdem der Abg. Graf Stenyplin die bereits
(in MNr. 195) mitgetheilte Interpellation begriindet bhat, tritt bie
Sammer nody fhlieflich vem Gefes- Entwurfe, die io‘.ilgung ber
freiwilligen Anleibe pom Jabre 1848 . €., wie er qus
Der Bweiten Kammer bervorgegangen ift, bei. Shlug ver Sibung
3, Ubr. Nddhfte Sipung Montag 11 Uhy, 5

fiber ben Belag
Die JInterp

_ [64fte Situng der Jweiten Kam mer. | Drdfivent: Graf
Darlehnstaffenfc e , ot Sdwerin.  Créfinung: 101/, Upr,
wpung diefer einmal l’n“’“l'l't(’n QBcrxb;,cid)en fitr anbdere @taarsfzfuf;: : Eagc;f,orbnu ng: %urrfﬂéuug der ngm”)ung bes zweiten Be:
aben geftattet werben mége, bdody jedenfalls {chon jest und gleichzei= | vichts pey Sommiffion sur Priifung der vorldufigen Berordnung vom
ig fitr bie balbigfte Cingichung jenes Papiergeldes Vorforge getroffen | 10. Juli 1849 fiber das Dissiplinar-Berfalhren gegen richterliche, und
verben miiffe; wdbrend von ber anderen Geite die dauernbe Ver: | ber vom 11, Juli 1849 iiber das Disyiplinar - Werfabren gegen nicht:
nehrung der unvergindlichen Staats : Schuld um den Betrag der 10 | rvidyterliche Beamte.
Millionen Darlehns-Kaffen-Scheine fijy unbedentlich, wenigftend nicht Am Miniftertifch die Herren Simo ng, v. b. Heydt und qls
ifv fo bebenflich crachtet wurbe, um bdie bei biefer Mafregel begwed:: | RegierungsEommifjar el Regicrungsrath Graf Culenburg und
en fin.xzx5iel{en LWortheile durd) Bevwerfung oder Amendirung ded | Gel). Juftizrath Grimm. 5 e
on ber RNegierung vorgefdhlagenen und von ver gweiten Kammer an: Abg. Pochhammer hat fein Manbdat_als_Mitglicd ber Siugtss
enommenen Entwurfs in Frage ftellen gu follen.  Der Theil der fchulden : Rommiffion niedergelegt, weil er (in Jolge ber Q?engcrfulng
tommiffion, welcher die erftere Anficht ausgefprochen, war daher der | der UAntrige ber Staatdjchulben=Lommiffion) fich auper @f"x:’ "9'}“);;
finung, daf die Verwandlung der Darlehnstafjen-Scpeine in eimen | den ibm obliegenben Werpflichtungen volllidudig su il etbeiltes
Eheil pey unversinglichen Staats{chuld fich nicht empfeplen laffe, daf | einer furgen Distuffion, die durdy .“gj ”.%m.,,;{),r.?,ﬁiw gtaatsgfcbutvcn:
1o jur Dectung der Militair: Mebhr: Ausdgaben nuy auf bas, wenn | Schreiben des Abg. PVochhammer J‘;[i ‘6 D;:ng(@c:!)atge fiir bie Staatsz
war Fofifpieligere, aber ficheveve SMittel bev Anleibe:Aufnahme ju re: Kommiffion in Bezug auf dben Modu '
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